

Беларуси действовали отделения Государственного банка по делам местных приказов общественного призрения, в частности Витебское, которые взяли на себя финансовые функции приказов. С созданием в первой половине 1880-х гг. в губернских городах Беларуси отделений Государственного банка в его структуру были интегрированы городские сберегательные кассы, как это произошло с кассой № 138 в г. Могилеве.

1. Лиходедов, В. История образования государственных сберегательных касс / В. Лиходедов // Банкаўскі веснік. – 2009. – № 8. – С. 67–69.
2. Витебский приказ общественного призрения // Витебская губерния: государственные, религиозные и общественные учреждения (1802–1917) / Т. Е. Леонтьева [и др.]; сост. Т. Е. Леонтьева, Д. Л. Яцкевич; редкол.: А. К. Голубович (гл. ред.) [и др.]. – Минск: БелНИИДАД, 2009. – С. 399–401.
3. Дроздова, Е. Банковская благотворительность в Беларуси / Е. Дроздова // Банкаўскі веснік. – 2009. – № 3. – С. 62–64.
4. Лиходедов, В. Государственный банк Российской империи / В. Лиходедов // Банкаўскі веснік. – 2009. – № 6. – С. 64–66.
5. Баханова, Л. Становление и развитие банковского дела на Витебщине / Л. Баханова // Банкаўскі веснік. – 2008. – № 4. – С. 51–57.
6. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 2587. Оп. 1. Д. 4–19.
7. НИАБ. – Ф. 2587. Оп. 1. Д. 1, 4.
8. НИАБ. – Ф. 2587. Оп. 1. Д. 4. Л. 10.
9. Баюра, А. Н. Кредитные госучреждения Российской империи в белорусских губерниях / А. Н. Баюра // Банкаўскі веснік. – 2010. – № 10. – С. 65–69.
10. НИАБ. – Ф. 2180. Оп. 1. Д. 1. Л. 89–107.

## ВИТЕБСКАЯ ОБЛАСТЬ: ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА ФОРМИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

*Л. Ф. Трацевская  
Витебск, ВГУ имени П. М. Машерава*

Устойчивое развитие Беларуси неразрывно связано с осуществлением действенной государственной региональной экономической политики, направленной на обеспечение рационального использования региональных экономических потенциалов и преимуществ территориального разделения труда с учетом их исторически сложившихся особенностей. В связи с этим особо важным представляется не только видение социально-экономических процессов в исторической динамике, но и понимание их значения, осознание того, какие из них оправдали себя и выдержали испытание временем. Такой подход, несомненно, позволит найти новые, нетрадиционные решения экономических проблем, в том числе и на региональном уровне, что так необходимо в условиях формирования рыночной экономики в Республике Беларусь.

Данное обстоятельство предопределило актуальность проведенного исследования, целью которого является исторический экскурс в экономическое развитие Витебской области.

**Материал и методы.** Материалом для исследования послужили научные и специальные литературные источники, касающиеся вопросов экономической истории и функционирования национальной и региональной экономики. Его методологическую основу составили: логико-дедуктивный метод, методы восхождения от абстрактного к конкретному, анализа и синтеза, логического и исторического.

**Результаты и их обсуждение.** Проведенное исследование показало, что Витебская область расположена на севере Беларуси, в среднем течении Западной Двины и верховьях Днепра. На юге региона берут начало реки Березина – один из крупных притоков Днепра, и Вилия – крупнейший приток Немана, а на северо-востоке – река Ловать, впадающая в озеро Ильмень. Таким образом, по территории Витебщины пролегает важнейший в Европе водораздел между реками Балтийского и Черноморского бассейнов.

Границы Витебской области проходят в основном по равнинным местностям и не имеют ярко выраженных природных рубежей, что способствовало и способствует

созданию транспортных магистралей и развитию интенсивных экономических связей не только с соседними, но и многими другими государствами Европы и Азии.

Исторически сложившаяся локация региона привела к тому, что на протяжении веков его территория выполняла функцию своеобразного «моста», способствующего международному торгово-экономическому и культурному обмену: в XI–XIII вв. по Западной Двине и ее притокам проходил стратегически важный для средневековой Европы водный торговый путь «из варяг в греки». Население Витебщины выделялось высоким мастерством ремесленников, которые сохраняли и преумножали вековые традиции славянской культуры. Одни из них возводили дома горожан, замки и роскошные дворцы знати, другие искусно изготавливали посуду, обувь, одежду и оружие, третьи были замечательными мастерами по обработке камня, металла и дерева.

Большое значение для развития экономики региона имел период второй половины XIII – начала XIV столетий. Для этого времени характерен оживленный товарооборот с Ригой и немецкими городами. В качестве основной торговой магистрали использовался водный путь по Западной Двине и ее притокам.

В XVI–XVII вв. экономической доминантой территории, усиливая свое культурное и хозяйственное значение, становится Витебск. Это связано с тем, что в 1597 г. город получил Магдебургское право, дающее возможность самоуправления и предоставляющее особые привилегии купечеству. Данное обстоятельство привело к значительному оживлению торговли. Вывозились, главным образом, воск, мед, лен и льняное семя, пенька, лес, зерно (пшеница и рожь), поташ, мыло, меха, кожи. Ввозились ткани, соль, металлы, бумага, морская рыба, украшения и предметы декора жилых интерьеров.

Конец XVIII-начало XIX вв. ознаменовались укреплением хозяйственных отношений региона с центральными городами России. Это связано с тем, что в 1802 г. на его территории была образована Витебская губерния с административным центром в Витебске. Начинается быстрый процесс капиталистического развития Витебщины. К концу XIX в. в нее начинает проникать иностранный капитал: создаются бельгийские акционерные общества водопроводов и «Витебский трамвай». В результате учреждения последнего в Витебске появился один из первых на территории Российской империи и первый в Белоруссии транспорт на электрической тяге. В последующие периоды экономическое развитие региона приобрело еще больший индустриальный характер, усилившийся в годы до и после Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

В настоящее время Витебская область играет заметную роль в структуре экономики Беларуси, на ее территории проживает 12,1% жителей, сосредоточено 12,6% трудовых ресурсов и 12,1% занятого населения страны. Доля региона в ВВП Республики Беларусь составляет порядка 8–10%, в республиканских объемах промышленного производства – 17,6%, сельскохозяйственного производства – 15,3%. Область отличается высоким уровнем урбанизации: городское население составляет около 75% общей численности проживающих в регионе. Основной производственный потенциал сосредоточен в крупных городах – областном центре городе Витебске, городах Новополоцке, Орше и Полоцке, а также городе Новолукомле [1, с. 69–70].

Проведенное исследование позволило установить, что развитие Витебской области отличает динамизм, присущий современным социально-экономическим процессам, и определяемый рядом исторически сложившихся факторов, которые, по нашему мнению, можно подразделить на внутренние и внешние.

Важнейшими внутренними факторами выступают: имеющиеся ресурсы, сформировавшаяся структура хозяйства, возможность расширения региональной экономической деятельности.

Внешние факторы связаны с глобализацией мировой экономики, тесными экспортно-импортными отношениями хозяйственного комплекса региона со многими

странами. Это определяет его зависимость от внешнеэкономических и политических тенденций, изменения ситуации на международных рынках.

Особенности географического положения позволили повысить значимость Витебской области во внутривнутриреспубликанском разделении труда в связи с прохождением по территории данного региона II и IX Критских транспортных коридоров и завершением строительства международной оптоволоконной линии Орша–Берлин.

Указанные обстоятельства сформировали современный экономический потенциал региона и поспособствовали тому, что Витебщина специализируется на производстве электроэнергии, продуктов нефтепереработки, металлорежущих станков, полиэтилена, известняковой и доломитовой муки для известкования кислых почв, телевизоров, льняных тканей, обуви. Продукция предприятий области экспортируется в 81 страну мира. Среди важнейших позиций экспорта – нефтепродукты, продукция мясной и молочной промышленности, синтетические волокна и нити, полимеры этилена, стекловолокно, обувь, изолированные провода и кабели [2, с. 26].

Как показывает анализ сложившейся в области социально-экономической ситуации, наибольшей конкурентоспособностью обладают в экономике Витебской области производства пищевой, обувной, химической промышленности. Наиболее благоприятные инвестиционные перспективы имеют текстильное и швейное производство, производство продуктов химии и нефтехимии, а также производство электронного и оптического оборудования. Самый высокий уровень соответствия приоритетам развития национальной экономики Республики Беларусь имеет деревообработка и производство изделий из древесины. Чтобы успешно развиваться в данном направлении, Витебская область, богатая лесными ресурсами, имеет все возможности.

Модернизация обозначенных производств позволит создать здесь дополнительные производственные мощности, повысить эффективность хозяйственной деятельности, увеличить занятость, чему, по нашему мнению, также будет способствовать:

- развитие сферы услуг (в частности, различных видов туризма), что позволит более полно использовать природно-ландшафтные особенности региона и повысить в валовом региональном продукте (ВРП) долю добавленной стоимости;
- более широкое и эффективное использование в экономической деятельности местных видов ресурсов, что позволит снизить издержки и проводить более гибкую ценовую политику;
- более активное использование в производстве вторичных ресурсов, реализуя тем самым идею безотходного, более экономичного, производства;
- модернизация производства, усиление восприимчивости хозяйствующих субъектов к достижениям научно-технического прогресса;
- активизация работы по ресурсосбережению, в частности – по энергосбережению и снижению энергоемкости ВРП до уровня критерия экономической безопасности региона;
- развитие логистической инфраструктуры Витебской области и ее эффективное встраивание в логистическую систему Беларуси, что будет способствовать более быстрому товаропродвижению и сокращению затрат на производство и реализацию продукции.

**Заключение.** Таким образом, Витебская область имеет исторически сложившуюся выгодную геополитическую и логистическую локацию, что позволило сформировать экономический потенциал, дающий возможность решать многие современные социально-экономические задачи и позиционирует ее, как привлекательный, безопасный и, что самое главное, перспективный и выгодный для деловых партнеров регион, предпочтение которому уже сейчас отдают инвесторы многих стран мира. А истоки этой положительной динамики берут начало в глубине веков, в мастерстве, традициях и целеустремленности его жителей.

1. Трацевская, Л.Ф. Роль имиджа региона в реализации его внешнеэкономической стратегии: Витебская область Республики Беларусь / Л.Ф. Трацевская // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь: правовые, социальные и финансово-экономические аспекты: монография / В.В. Богатырева [и др.]; под общ. ред. И.И. Шматкова, Э.В. Павлыша, Д.Н. Николичева. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2021. – С. 68–75. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/28590/68-75.pdf> (дата обращения: 14. 01.2025).

2. Социально-экономическое развитие Витебской области за январь-декабрь 2024 г. – Витебск: Управление статистики и анализа Витебского облисполкома, 2025. – 192 с.

## **ВОПРОС О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАБОЧЕГО КОНТРОЛЯ В СССР В ЗАРУБЕЖНОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

*Е.П. Шрамук*

*Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Основное внимание к вопросу развития советской контрольной системы было уделено советскими историками. Однако изучение политической системы СССР, частью которой является Рабоче-крестьянская инспекция, проводилось также западными учеными. Анализ западной советологии в Советском Союзе проводился в контексте изучения отношения к советской системе в целом и с позиций «критики буржуазных фальсификаций». Тем не менее, сегодня для нас представляет значительный интерес взгляд зарубежных исследователей на вопросы, связанные со становлением советского государства, в частности, с формированием системы контролирующих органов.

Цель работы – выявить подходы к изучению деятельности органов Рабоче-крестьянской инспекции в зарубежной историографии.

**Материал и методы.** Были использованы монографии и статьи зарубежных авторов, рассматривающих вопросы развития советской государственной системы. Использовались общелогические, общенаучные и специально-исторические методы (историко-генетический, ретроспективный, хронологический).

**Результаты и их обсуждение.** В западной историографии вопрос деятельности органов рабочего контроля в СССР представлен немногочисленными статьями или прослеживается в обобщающих работах, посвященных строительству социализма. В большинстве случаев основным вопросом в работах западных авторов значится ответ на вопрос «российская экономика и власть это социализм или государственный капитализм?» [1, р. 5]. Работы западных авторов свидетельствуют о борьбе общественно-политических систем.

Одной из первых работ, в которых затронута проблема революции и установления власти большевиков, является книга Г. Цинка «Современные иностранные правительства» (H. Zink «Modern Foreign Governments», 1922 г., неоднократно переиздавалась) [2]. В работе кратко прослеживается процесс установления советской власти, который «направлен на навязывание марксистской системы» («aimed at forcing a Marxist system») [2, р. 806]. Автором анализируется процесс работы советских органов, в том числе упоминается рабочий контроль за предприятиями, и отмечается, что советское государство находится «на подготовительном этапе государственного социализма» («a preliminary, or preparatory, stage – the stage of "state socialism"») [2, р. 809]. Функции контроля рассматриваются в качестве задач местных органов власти. В целом часть работы, посвященная СССР, направлена на критику действий советской власти.

В работе «Большевики и рабочий контроль в 1917–1921 годах: государство и контрреволюция» М. Бринтона (M. Brinton «The Bolsheviks and Workers' Control 1917–1921: The State and Counter-Revolution», 1970 г.) [3] в хронологической последовательности прослеживается процесс становления советской системы управления с 1917 г. Система рабочего контроля рассматривается как контроль стороны партии и причиной этому называются профсоюзы, подчиненные ей с самого начала. Рабочее движение было поставлено под контроль, что объясняет «легкость, с которой партия смогла манипулировать